

2. ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയിലെ അവകാശങ്ങൾ

ഗവണ്മെന്റ് നൽകുകയും സംരക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പ്രത്യേക അവകാശങ്ങൾ ജനാധിപത്യ രാജ്യങ്ങളുടെ ഭരണഘടനകളിൽ ഉൾപ്പെടുത്താറുണ്ട്. ഈ പ്രത്യേക അവകാശങ്ങൾ അവകാശപത്രിക അഥവാ മൗലിക അവകാശങ്ങൾ എന്നറിയപ്പെടുന്നു.

ഇന്ത്യക്കാർക്ക് മൗലിക അവകാശങ്ങൾ വേണമെന്ന ആവശ്യം സ്വാതന്ത്ര സമര കാലഘട്ടത്തിൽ ശക്തമായി ഉന്നയിക്കപ്പെട്ടിരുന്നു. 1928 ലെ മോത്തിലാൽ റെഹ്റൂ കമ്മിറ്റി ഈ ആവശ്യം ശക്തമായി ഉന്നയിച്ചു. ഭരണഘടനാ നിർമ്മാണ വേളയിൽ മൗലികാവകാശങ്ങൾക്ക് ഭരണഘടനയിൽ അർഹമായ സ്ഥാനം നൽകണം എന്നതിൽ തർക്കമുണ്ടായിരുന്നില്ല.

മൗലിക അവകാശങ്ങളും സാധാരണ അവകാശങ്ങളും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസങ്ങൾ

മൗലിക അവകാശങ്ങൾ	സാധാരണ അവകാശങ്ങൾ
ഭരണഘടന സംരക്ഷിക്കുന്നു.	സാധാരണ നിയമം സംരക്ഷിക്കുന്നു.
ഭരണഘടനാ ഭേദഗതിയിലൂടെ മാത്രമേ മാറ്റുവാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ.	സാധാരണ നിയമ നിർമ്മാണത്തിലൂടെ മാറ്റുവാൻ സാധിക്കും.

ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയിലെ മൗലിക അവകാശങ്ങൾ

ഭരണഘടനയുടെ ഭാഗം 3 ൽ ഏഴ് മൗലിക അവകാശങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. 1978 ൽ മൗലിക അവകാശങ്ങളുടെ എണ്ണം ആറായി കുറഞ്ഞു.

1. സമത്വത്തിനുള്ള അവകാശം

ഇന്ത്യയിൽ നിലനിന്നിരുന്ന സാമൂഹിക അസമത്വം ഇല്ലായ്മ ചെയ്യുന്നതിനായി നിയമത്തിന് മുമ്പിൽ സമത്വം, തുല്യമായ നിയമ സംരക്ഷണം, ജാതി, മതം, പ്രദേശം, ഭാഷ, ലിംഗം എന്നിവയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള വിവേചനത്തിൽ നിന്നുള്ള സംരക്ഷണം, അധിഷ്ഠിത നിർമ്മാർജ്ജനം, തുല്യമായ വിദ്യാഭ്യാസ -തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ, ബഹുമതികൾ നിർമ്മാണത്തിൽ എന്നീ അവകാശങ്ങൾ ഭരണഘടനയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

2 . സ്വാതന്ത്ര്യത്തിനുള്ള അവകാശം

ജീവിക്കുവാനും വ്യക്തി സ്വാതന്ത്ര്യത്തിനുമുള്ള അവകാശം മൗലിക അവകാശങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അഭിപ്രായ സ്വാതന്ത്ര്യം, സമ്മേളന സ്വാതന്ത്ര്യം , സംഘടനാ സ്വാതന്ത്ര്യം , സഞ്ചാര സ്വാതന്ത്ര്യം, പാർഷിട സ്വാതന്ത്ര്യം, തൊഴിൽ സ്വാതന്ത്ര്യം എന്നിവ ഭരണഘടന ഉറപ്പു നൽകുന്നു. അറസ്റ്റു

ചെയ്യുമ്പോൾ പാലിക്കേണ്ട നടപടിക്രമങ്ങളും കുറ്റാരോപിതർ ആയവരുടെ അവകാശങ്ങളും ഭരണഘടനയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കുറ്റം ചെയ്യുവാൻ സാധ്യത ഉള്ളവരെ മുൻകരുതൽ തടങ്കലിൽ പാർപ്പിക്കുവാനുള്ള അധികാരം ഗവണ്മെന്റിനുണ്ട്. സാമൂഹിക, ദേശ വിരുദ്ധ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെടുവാൻ സാധ്യത ഉള്ളവരെ 3 മാസം വരെ വിചാരണ കൂടാതെ തടങ്കലിൽ പാർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്.

3 . ചൂഷണത്തിനെതിരെയുള്ള അവകാശം

സമൂഹത്തിലെ ദുർബല വിഭാഗങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയാണ് ചൂഷണത്തിനെതിരെയുള്ള അവകാശം ഭരണഘടനയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. അടിമത്വം, മനുഷ്യ കച്ചവടം, നിർബന്ധിത തൊഴിൽ, ബാലവേല , സ്ത്രീ ചൂഷണം എന്നിവ തടയുവാൻ ഈ അവകാശം സഹായിക്കുന്നു.

4 . മതസ്വാതന്ത്ര്യത്തിനുള്ള അവകാശം

മതേതര രാജ്യമായ ഇന്ത്യയിൽ എല്ലാ പൗരന്മാർക്കും മതസ്വാതന്ത്ര്യമുണ്ട്. ഇഷ്ട മതം സ്വീകരിക്കുവാനും പിന്തുടരുവാനും പ്രചരിപ്പിക്കുവാനുമുള്ള അവകാശം പൗരന്മാർക്കുണ്ട്. ഒരു മതത്തിലും വിശ്വസിക്കാതെ ജീവിക്കുവാനും ഭരണഘടനാ പൗരനെ അനുവദിക്കുന്നു. എന്നാൽ ക്രമസമാധാനം, സദാചാരം, പൊതു ആരോഗ്യം എന്നിവയെ ബാധിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള മത ആചാരങ്ങൾ ഇന്ത്യയിൽ അനുവദനീയമല്ല. ഗവണ്മെന്റ് പദവികൾ ഏതെങ്കിലും ഒരു പ്രത്യേക മതത്തിനു സംവരണം ചെയ്യുന്ന രീതി ഇന്ത്യയിൽ നിലവിലില്ല. സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ മതവിദ്യാഭ്യാസം നല്കുന്നതിനെയും ഭരണഘടന വിലക്കുന്നു.

5 . ന്യൂനപക്ഷങ്ങളുടെ സാംസ്കാരികവും വിദ്യാഭ്യാസപരവുമായ അവകാശങ്ങൾ

ഇന്ത്യയിലെ ന്യൂനപക്ഷങ്ങളുടെ സാംസ്കാരികവും വിദ്യാഭ്യാസപരവുമായ അവകാശങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതാണ് അഞ്ചാമത്തെ മൗലിക അവകാശം. ഇന്ത്യയിലെ സാംസ്കാരികവും ഭക്ഷ്യപരവുമായ ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് അവരുടെ ഭാഷ, ലിപി സംസ്കാരം എന്നിവ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള അവകാശമുണ്ട്.

6 . ഭരണഘടനാപരമായ പ്രധിവിധികൾക്കുള്ള അവകാശങ്ങൾ

മൗലിക അവകാശങ്ങൾ നിക്ഷേധിക്കപ്പെട്ടാൽ സുപ്രീം കോടതിയെയോ ഹൈകോടതിയെയോ സമീപിക്കുവാൻ പൗരന് അവകാശം നൽകുന്നതാണ് ആറാമത്തെ മൗലിക അവകാശം. ഭരണഘടനാപരമായ പ്രധിവിധികൾക്കുള്ള അവകാശങ്ങളെ 'ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയുടെ ആത്മാവും ഹൃദയവും' എന്നാണ് Dr B R അംബേദ്കർ വിശേഷിപ്പിച്ചത്. മൗലികവകാശങ്ങൾ പുനഃസ്ഥാപിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി കോടതി പുറപ്പെടുവിക്കുന്ന ഉത്തരവുകൾ റിട്ട്

എന്നറിയപ്പെടുന്നു. ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയിൽ അഞ്ച് റിട്ടുകളെ കുറിച്ചാണ് പരാമർശിച്ചിരിക്കുന്നത്.

1 . ഹേബിയസ് കോർപ്പസ് - അന്യായമായ തടങ്കലിലിൽ നിന്നും പൗരനെ മോചിപ്പിക്കുവാൻ പുറപ്പെടുവിക്കുന്ന ഉത്തരവാണ് ഹേബിയസ് കോർപ്പസ്. ശരീരം ഹാജരാക്കിയ എന്നാണ് ഈ വാക്കിന്റെ അർത്ഥം.

2 . മാൻഡാമസ് - മാൻഡാമസ് എന്ന വാക്കിന്റെ അർത്ഥം കല്പന എന്നാണ്.ഔദ്യോഗിക ഉത്തരവാദിത്വം നിറവേറ്റാതിരിക്കുന്ന ഗവണ്മെന്റ് ഉദ്യോഗസ്ഥനോട് അവ കൃത്യമായി നിറവേറ്റുവാൻ കോടതി നൽകുന്ന ഉത്തരവാണ് ഈ റിട്ട് .

3 . നിരോധനം - കീഴ്ജോടതികൾ അവരുടെ അധികാരപരിധിയിൽ പുറത്തുള്ള വിഷയങ്ങളിൽ ഇടപെടുന്നത് തടഞ്ഞു കൊണ്ട് പുറപ്പെടുവിക്കുന്ന ഉത്തരവാണ്.

4 . ക്വോ വാറന്റോ - ക്വോ വാറന്റോ എന്ന വാക്കിനർത്ഥം എന്തധികാരത്തിന്മേൽ എന്നാണ് . ഒരു സർക്കാർ ഉദ്യോഗസ്ഥൻ തനിക്ക് അർഹതയില്ലാത്ത സ്ഥാനം വഹിക്കുന്നത് തടഞ്ഞു കൊണ്ട് പുറപ്പെടുവിക്കുന്ന കോടതി ഉത്തരവാണ് ക്വോ വാറന്റോ.

5. സെർഷിയൊറി - ഒരു കേസ് കീഴ്ജോടതിയിൽ നിന്നും മേൽക്കോടതിയിലേയ്ക്ക് മാറ്റുവാൻ നൽകുന്ന ഉത്തരവാണ് സെർഷിയൊറി. സ്വത്തവകാശം

1978 ലെ 44th ഭരണഘട്ടഭേദഗതിയിലൂടെ സ്വത്തവകാശം മൗലിക അവകാശങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ നിന്നും എടുത്തു മാറ്റപ്പെട്ടു. സ്വത്തവകാശം ഒരു സാധാരണ അവകാശം ആയതോടു കൂടി രാഷ്ട്ര പുരോഗതിയ്ക്കായി സ്വകാര്യ സ്വത്ത് ഏറ്റെടുക്കുവാനുള്ള പ്രക്രിയ കൂടുതൽ ലളിതമായി.

രാഷ്ട്രനയത്തിന്റെ നിർദ്ദേശക തത്വങ്ങൾ

ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയുടെ നാലാം ഭാഗത്തിൽ ഗവണ്മെന്റിനുള്ള മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങളായ നിർദ്ദേശക തത്വങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. നിർദ്ദേശക തത്വങ്ങളിൽ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രധാന തത്വങ്ങൾ ചുവടെ ചേർത്തിരിക്കുന്നു.

സമൂഹത്തിന്റെ ലക്ഷ്യങ്ങൾ

ജനങ്ങളുടെ ക്ഷേമം ഉറപ്പുവരുത്തുക
ജനങ്ങളുടെ ജീവിതനിലവാരം ഉയർത്തുക
വിഭവങ്ങളുടെ ന്യായമായ വിതരണം
ലോകസമാധാനം വളർത്തുക

ന്യായവാദർഹം അല്ലാത്ത അവകാശങ്ങൾ

ഉപജീവനത്തിനുള്ള അവകാശം
തുല്യജോലിയിൽ തുല്യ വേതനം

സാമ്പത്തിക ചൂഷണത്തിൽ നിന്നുള്ള മോചനം
 തൊഴിലിനും വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുമുള്ള അവകാശം

ഗവൺമെൻ്റ് സ്വീകരിക്കേണ്ട നയങ്ങൾ

ഏകീകൃത സിവിൽ കോഡ്
 മധ്യമദ്യ നിരോധനം
 കുടിൽ വ്യവസായങ്ങളുടെ വികസനം
 മൃഗസംരക്ഷണം
 ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുകളുടെ രൂപീകരണം

നിർദ്ദേശക തത്വങ്ങളുടെ നടപ്പിലാക്കൽ

നിർദ്ദേശക തത്വങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കി കിട്ടുന്നതിനായി കോടതിയെ സമീപിക്കുവാനുള്ള അവകാശം പൗരന്മാർക്കില്ല. എങ്കിലും നിർദ്ദേശക തത്വങ്ങളിലെ ആശയങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുവാനുള്ള ശ്രമം കേന്ദ്ര - സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ ഭാഗത്തു നിന്നും ഉണ്ടാകാറുണ്ട്. നിർദ്ദേശക തത്വങ്ങൾ നടപ്പാക്കുന്നതിനായി വിവിധ സർക്കാരുകൾ കൈകൊണ്ട പ്രധാന നടപടികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ജന്മിത്ത നിരോധനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നിയമ നിർമ്മാണം
 ബാങ്ക് ദേശസാൽക്കരണം'
 വിവിധ ഫാക്ടറി നിയമങ്ങൾ
 കുറഞ്ഞ കൂലി തീരുമാനിക്കൽ
 ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾക്ക് നൽകുന്ന പ്രോത്സാഹനം
 സംവരണ നയം
 പഞ്ചായത്തി രാജ് സ്ഥാപങ്ങളുടെ രൂപീകരണം
 ദേശീയ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി.

മൗലിക അവകാശങ്ങളും നിർദ്ദേശക തത്വങ്ങളും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസങ്ങൾ

മൗലികാവകാശങ്ങൾ	നിർദ്ദേശ തത്വങ്ങൾ
ലംഘിക്കപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ കോടതിയെ സമീപിക്കാം	ലംഘിക്കപ്പെട്ടാൽ കോടതിയെ സമീപിക്കാൻ കഴിയില്ല.
എന്തെങ്കിലും ചെയ്യുന്നതിൽ നിന്ന് സർക്കാരിനെ തടയുന്നു.	എന്തെങ്കിലും ചെയ്യാൻ സർക്കാരിനെ ഉദ്ബോധിപ്പിക്കുന്നു.
വ്യക്തികളുടെ അവകാശങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നു.	മുഴുവൻ സമൂഹത്തിന്റെയും ക്ഷേമം ഉറപ്പാക്കുന്നു.

മൗലിക കർത്തവ്യങ്ങൾ

1976 ൽ നടപ്പാക്കിയ 42nd ഭരണഘടനാ ഭേദഗതിയിലൂടെ 10 മൗലിക കർത്തവ്യങ്ങൾ കൂട്ടി ചേർത്തു. ഭരണഘടനയെ ബഹുമാനിക്കുക ,രാജ്യത്തെ സംരക്ഷിക്കുക, സാമൂഹിക സൗഹാർദ്ദം നിലനിർത്തുക, പ്രകൃതിയെ സംരക്ഷിക്കുക തുടങ്ങിയവ മൗലിക കർത്തവ്യങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

ദേശീയ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ

ഇന്ത്യൻ സമൂഹത്തിലെ ദരിദ്രരും നിരക്ഷരരും പിന്നോക്ക വിഭാഗത്തിൽ പെടുന്നവരുമായ ആളുകളുടെ അവകാശങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി 1993 ൽ രൂപീകൃതമായി. റിട്ടയർ ചെയ്ത സുപ്രീം കോടതി ജഡ്ജിയുടെ അധ്യക്ഷതയിലാണ് ദേശീയ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ പ്രവർത്തിക്കുന്നത് . മനുഷ്യാവകാശ ലംഘനത്തെക്കുറിച്ച് സ്വന്തം നിലയിലോ ലഭിച്ച നിവേദനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലോ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ അന്വേഷിക്കുന്നു. തടവുകാരുടെ അവസ്ഥ പഠിക്കാൻ ദേശീയ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ ജയിലുകൾ സന്ദർശിക്കുന്നു. കമ്മീഷൻ മനുഷ്യാവകാശ ഗവേഷണങ്ങൾ നടത്തുകയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. വിചാരണ നടത്തുവാൻ കമ്മീഷന് അധികാരമില്ല. എന്നാൽ നടപടികൾ ആരംഭിക്കാൻ സർക്കാരിനോട് ശുപാർശ ചെയ്യാൻ കഴിയും.

NOTES BY
MATHEW JOSEPH

താഴെ കാണുന്ന ചിത്രങ്ങളിൽ ക്ലിക്ക് ചെയ്താൽ ഈ പാഠഭാഗത്തിന്റെ വീഡിയോ ക്ലാസ്സ് കാണുവാൻ സാധിക്കും

